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OBIJETIVO DEL CURSO

DESARROLLAR LA HABILIDAD MATEMATICA DE
LOS ALUMNOS, CON EL FIN DE RELACIONAR'Y
LOGRAR LOS CONOCIMIENTOS BASICOS DE
MANERA INTERDISCIPLINARIA, COMO UNA
HERRAMIENTA FUNDAMENTAL EN LA
ENSENANZA- APRENDIZAJE, IMPRESCINDIBLES
EN EL NIVEL MEDIO SUPERIOR Y SUPERIOR.

Objetivo general:

Los alumnos conocerdn y aprenderan el manejo de los Nimeros Reales mediante la resolucion de
problemas matematicos, los cuales estaran disefiados y estructurados tomando en cuenta la
pertenencia del entorno social, cultural y geoespacial del lugar. Con el fin de iniciar el proceso de
formacidn acorde al contexto de su espacio-tiempo.

PROPOSITO DEL CURSO: Resuelve problemas cotidianos, mediante procedimientos aritméticos
eligiendo de manera critica las alternativas de solucién.



DOSIFICACION DEL PROGRAMA DEL CURSO PROPEDEUTICO 2022-A
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NUMEROS REALES.
Definicion de numero Real:

El conjunto de los nimeros reales pertenece en matematicas a la recta numérica que comprende
a los nimeros racionales y a los nimeros irracionales. Esto quiere decir que incluyen a todos los
numeros positivos y negativos, el simbolo cero, y a los nUmeros que no pueden ser expresados
mediante fracciones de dos enteros que tengan como denominador a nimeros no nulos (excluye
al denominador cero).

Recta de nimeros Reales:

Los numeros reales R

Uno
MNaturales [ Primos
Enteros Z Compuestos
Racionales &0 Cerc
REALES [& Megativos

} Fraccion propia
Fraccionarios S 'y
Fraccion impropia

Algebraicos irracionales
Irracionales]
Trascendentes

PROBLEMAS TIPO SOBRE NUMEROS ENTEROS: (1) PAGINA 134, EJERCICIO 60.

Resolucion de ejercicios sobre problemas tipo de nimeros enteros:

Problema: es una cuestidn practica en la que hay que determinar ciertas cantidades desconocidas
llamadas incégnitas, conociendo sus relaciones con cantidades conocidas Ilamadas datos del
problema.



Resolucién: Resolver un problema es realizar las operaciones necesarias para hallar el valor de la
incégnita o incégnitas.

Comprobacién: Comprobar un problema es cerciorarse de que los valores que se han hallado para
las incégnitas al resolver el problema satisfacen las condiciones de este.

Ejemplo resuelto:

1.- La mitad de la suma de dos nimeros es 700 y el cuadruplo de su diferencia es de 400. Hallar
los nimeros.

Solucioén:

La mitad de la suma es 700 por lo tanto la suma total es:

700 + 700 = 1400

La diferencia del cuadruplo entre los dos nimeros es 400 por lo que la diferencia entre ellos es:
400/4 = 100

Condicidn uno:

Se establece que la suma de dos nimeros mas su diferencia es igual al duplo del nimero mayor.
Luego:

1400 + 100 = 1500

Al ser el duplo del nimero mayor se divide entre dos:
1500/2 = 750

Condicion dos:

Se establece que la suma de dos nimeros menos su diferencia es igual al duplo del nimero
menor. Luego:

1400 - 100 = 1300
Al ser el duplo del nimero menor se divide entre dos:

1300/2 = 650

Por lo tanto, los nimeros son 750 y 650.



Comprobacion:
Los numeros hallados deben sumar 1400 y su diferencia debe ser 100:
750 + 650 = 1400

750-650 =100

PROBLEMAS TIPO SOBRE NUMEROS ENTEROS:
1.- La suma de dos nimeros es 1250y su diferencia 750. Hallar los nimeros. R. 1000 y 250
2.- La suma de dos numeros es 45678 y su diferencia 9856. Hallar los nimeros. R. 27767 y 17911

3.- El triplo de la suma de dos nimeros es 1350 y el duplo de su diferencia es de 700. Hallar los
numeros.
R.400y 50

4.- La mitad de la suma de dos nimeros es 850 y el cuadruplo de su diferencia 600. Hallar los
ndmeros.
R.925y 775

5.- Un muchacho tiene 32 bolas entre las dos manos y en la derecha tiene 6 mas que en la
izquierda. ¢ Cuantas bolas tiene en cada mano?
R. 19 en la derecha; 13 en la izquierda

6.- Una pecera con sus peces vale 26 bolivares, y la pecera vale 20 bolivares mas que los peces.
¢Cuanto vale la pecera y cuanto los peces?
R. Pecera, 140; peces, 120

7.- Un hotel de dos pisos tiene 48 habitaciones, y en el segundo piso hay 6 habitaciones mas que
en el primero. ¢Cudnto hay en cada piso?
R.1°,21; 2°, 27

8.- La suma de dos numeros excede en 3 unidades a 97 y su diferencia excede en 7 a 53. Hallar los
numeros.

R80y20

9.- Una botella y su tapdn valen 80 cts y la botella vale 790 cts mds que el tapdn. ¢Cuanto vale la
botella y cuanto vale el tapdn?

R. Botella, 75 cts; Tapdn, 5 cts

10.-La edad de un padre y la de su hijo suman 90 afios. Si el hijo nacié cuando el padre tenia 36
anos, écudles son las edades actuales?
R.63y 27

11.- 8534 excede en 1400 a la suma de dos numeros y en 8532 a su diferencia. Hallar los nimeros.
R. 3568 y 3566



12.- Cuando Rosa nacid, Maria tenia 30 afios. Ambas edades suman hoy 28 afios mas que la edad
de Elsa, que tiene 50 afios. ¢ Qué edad tiene Matilde, que nacidé cuando Rosa tenia 11 afios?
R. 13 aiios

NUMEROS PRIMOS

Definicidon de nimero primo:

Un numero primo es un numero natural mayor que 1 que tiene Unicamente dos numeros
naturales como divisores que son él mismo y el 1. Por el contrario, los nimeros compuestos son
los numeros naturales que tienen algun divisor natural aparte de si mismos y del 1, y, por lo tanto,
pueden factorizarse.

Ejemplo de los numeros primos menores de 100:

2,3,5,7,11,13,17,19, 23, 29, 31, 37, 41, 43, 47,53, 59, 61, 67, 71, 73, 79, 83, 89, 97.

REGLA PARA DESCOMPONER UN NUMERO COMPUESTO EN SUS FACTORES PRIMOS: (1) PAGINA
205, EJERCICIO 83.

Ejemplos resueltos:

1.- Descomponer en sus factores primos al nimero 204:

204 2 Los factores primos de 204 son 2,3y 17.
102 2

51 3

17 17

1

2.- Descomponer en sus factores primos al nimero 25230:

25230 2 Los factores primos de 25230 son 2, 3,5y 29.
12615 3
4205 5
841 29
29 29
1




DESCOMPOSICION DE NUMEROS PRIMOS

Descomponer en sus factores primos los nimeros siguientes:

1 64 11 | 341 21 | 2401 31 | 13690

2 91 12 | 377 22 | 2093 32 | 15700

3 96 13 | 408 23 | 2890 33 | 20677

4 121 14 | 441 24 | 3249 34 | 21901

5 160 15 | 507 25 | 3703 35 | 47601

6 169 16 | 529 26 | 3887 36 | 48763

7 182 17 | 686 27 | 5753 37 | 208537
8 289 18 | 861 28 | 5887 38 | 327701
9 306 19 | 906 28 | 9410 39 | 496947
10 | 385 20 | 1188 30 | 12740

MAXIMO COMUN DIVISOR: (1) PAGINA 220, EJERCICIO 90.

El Maximo Comun divisor de dos o mas numeros es el mayor niumero que los divide a todos
exactamente. El M.C.D se utiliza en problemas donde las cantidades involucradas se tengan que
dividir. Se designa por las iniciales m.c.d.

Cuando los numeros son pequenos, puede hallarse muy facilmente el m.c.d. por simple inspeccién.
METODO ABREVIADO: El m.c.d. de varios nimeros por descomposicién en factores primos puede
hallarse rdpidamente dividiendo al mismo tiempo todos los nimeros dados por un factor comun,
los cocientes nuevamente por un factor comun y asi sucesivamente hasta que los cocientes sean
primos entre si. El m.c.d. es el producto de los factores comunes.

Ejemplos:
1.- Hallar el m.c.d. de los siguientes grupos de nimeros:
a) 540y 1050 b) 910, 490y 560 c) 690, 5290y 920

540 | 1050 | 2
270 | 525 |3 %
90 |175 |5

18 |35

910 | 490 | 560 | 2
455 | 245 | 280
91 |49 56 |7
13 |7 8

(S, ]

70




690 | 5290 | 920 | 2

345 | 2645 | 460 | 5 230
69 | 529 |92 |23

3 23 4

6.- Dos cintas de 36 metros y 48 metros de longitud se quieren dividir en pedazos iguales y de la
mayor longitud posible. ¢ Cudl sera la longitud de cada pedazo?

La longitud de cada pedazo de cinta es 12 metros

36 | 48 2

18 | 24 2 12
9 12 3

3 4

EJERCICIO 90:

1.

10.

11.

12.

Hallar el M.C.D. de los siguientes grupos de nimeros: a) 540 y 1050 b) 910, 490 y 560 c)
690, 5290 y 920 hallando previamente todos los factores simples y compuestos de cada
numero R. a) 30. b) 70 c) 230

¢, Se podran dividir tres varillas de 20 cms, 24 cms y 30 cms en pedazos de 4 cms de
longitud sin que sobre ni falte nada entre cada varilla?

Se tienen tres varillas de 60 cms, 80 cms y 100 cms de longitud respectivamente. Se
quieren dividir en pedazos de la misma longitud, sin que sobre ni falte nada. Diga tres
longitudes posibles para cada pedazo.

Si quiero dividir cuatro varillas de 38, 46, 57 y 66 cms de longitud en pedazos de 9 cms de
longitud, ¢Cuantos cms habia que desperdiciar en cada varilla y cuantos pedazos
obtendriamos de cada una?

Un padre da a un hijo 80 cts a otro 75 cts y a otro 60 cts, para repartir entre los pobres, de
modo que todos den a cada pobre la misma cantidad. ;Cual es la mayor cantidad que
podran dar a cada pobre y cuantos los pobres socorridos? R. 5 cts; 43 pobres

Dos cintas de 36 metros y 48 metros de longitud se quieren dividir en pedazos iguales y de
la mayor longitud posible. Cual sera la longitud de cada pedazo? R. 12 ms

¢ Cual sera la mayor longitud de una medida con la que se puedan medir exactamente tres
dimensiones de 140 metros, 560 metros y 800 metros? R. 20 ms

Se tienen tres cajas que contienen 1600 Libras, 2000 libras y 3392 libras de Jabon
respectivamente. El jabén de cada caja esta dividido en bloques del mismo peso y el
mayor posible. ; Cuanto pesa cada bloque y cuantos bloques hay en cada caja?

R. 16 Ibs.; en la 1a 100 Ibs. en la 2a. 125 Ibs; en la 32. 212 Ibs.

Un hombre tiene tres rollos de billetes; de banco. En uno tiene $4500 en otro $5240 y en el
tercero $6500. Si todos los billetes son iguales y de la mayor denominacion posible
¢ Cuanto vale cada billete y cuantos billetes hay en cada rollo? R. $20; en el 10. 225; en el
20. 262; en el 30. 325.

Se requieren envasar 161 kilos. 253 kilos y 207 kilos de plomo en tres cajas de modo 'que
1os bloques; de plomo de cada caja tengan el mismo peso y el mayor posible. ¢ Cuanto
pesa cada pedazo de plomo y cuantos caben en cada caja? R.23 kilosenla 12, 7 enla 28y
11enla329.

Una persona camina un mismo numero exacto de pasos andando 650 cms., 800 cms. y
1000 cms ¢,Cual es la mayor longitud posible de cada paso? R. 50 cms.

¢, Cual es la mayor longitud de una regla en la que se pudo medir exactamente el largo y el
ancho de una sala que tiene 850 cms de largo y 595 cms. de ancho? R. 85 cms.

F



13. Compré cierto nimero de trajes por $2050. Vendi una parte por $15000 cobrando por cada
traje lo que me habia costado. Hallar el mayor valor posible de cada traje y en ese
supuesto, ¢ Cuantos trajes me quedan? R. $ 50 y quedan 11

14. Se tienen tres extensiones de 3675, 1575 Y 2275 metros cuadrados de superficie
respectivamente y se quieren dividir en parcelas iguales. ¢ Cual ha de ser la superficie de
cada parcela para que el nimero de parcelas de cada una sea el menor posible? R. 175
m2

MINIMO COMUN MULTIPLO: (1) PAGINA 229-230, EJERCICIO 96.

El Minimo comun multiplo de dos o mds numeros es el menor nidmero que contiene un nimero
exacto de veces a cada uno de ellos. El m.c.m se utiliza en problemas donde las cantidades
involucradas se tengan que coincidir, encontrar la menor cantidad.

Se designa por las iniciales m.c.m.

METODO ABREVIADO: El m.c.m. por descomposicion en factores se puede hallar mas rapidamente
dividiendo cada uno de los nimeros dados por su menor divisor; lo propio se hace con los
cocientes hasta obtener que todos los cocientes sean 1. El m.c.m. es el producto de todos los
divisores primos.

Ejemplos:

12.- ¢Cual es la menor capacidad de un estanque que se puede llenar en un numero exacto de
segundos por cualquiera de tres llaves que vierten: la 13, 2 litros por segundo; la 22, 30 litros en 2
segundos y la 32, 48 litros en 3 segundos?

2lt en 1 segundo; 30 litros en 2 segundos = 15 litros en 1 segundo;

48 litros en 3 seg = 16 litros en 1 segundo.

La menor capacidad es 240 litros

15 16
15
15
15
15

240
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16.- Tres galgos arrancan juntos en una carrera en que la pista es circular. Si el primero tarda 10
segundos en dar una vuelta a la pista, el segundo 11 segundos y el tercero 12 segundos, éal cabo
de cuantos segundos pasaran juntos por la linea de salida y cudntas vueltas habra dado cada uno
en ese tiempo?

660 660 660
T 66 BTl 60 B 55



11
11
11
11

660

NIWIN|IN

RR v |u|un
RlR|Rklw o

A los 660 segundos pasaran juntos por la linea de salida

El 1° 66, el 2° 60y 3° 55 vueltas

EJERCICIO 96;

1.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

Con 10 cts ¢ podré comprar un numero exacto de lapices de a 3 cts y de a 5 cts?

Con 30 cts, ¢podré comprar un niumero exacto de lapices de a 3 cts, 5 cts y 6 cts cada uno?
¢, Cuantos de cada precio?

¢, Con qué cantidad, menor que 40 cts, podré comprar un numero exacto de manzanas de a
4 cts, 6 cts y 9 cts cada una?

¢, Puede Ud tener 50 cts en piezas de cinco, diez y veinte centavos?

¢, Cual es la menor suma de dinero que se puede tener en piezas de cinco, diez y veinte
centavos?

¢ Cual es la menor suma de dinero que se puede tener en billetes de a $2, de a $5 o de

a $20 y cuantos billetes de cada denominacion harian falta en cada caso?

Hallar la menor distancia que se puede medir exactamente con una regla de 2, de 50 de 8
pies de largo. R. 40 p

¢, Cual es la menor suma de dinero con que se puede comprar un numero exacto de libros
de a $3, $4, $5 u $8 cada uno y cuantos libros de cada precio podria comprar con esa
suma? R. $120; 40 de $3, 30 de $4, 24 de $5y 15 de $8

Para comprar un numero exacto de docenas de pelotas de a 80 cts la docena o un nimero
exacto de docenas de lapices a 60 cts la docena, ;Cual es la menor suma de dinero
necesaria? R. $2.40

¢, Cual es la menor cantidad de dinero que necesito para comprar un niumero exacto de
trajes de a $30, $45 o $50 cada uno si quiero que en cada caso me sobren $25? R. $475
¢,Cual es la menor capacidad de un estanque que se puede llenar en un numero exacto de
segundos por cualquiera de tres llaves que vierten?: la 18, R. 12 litros por minuto; la 22, 18
litros por minuto y la 32, 20 litros por minuto. R. 180 litros

¢, Cual es la menor capacidad de un estanque que se puede llenar en un niumero exacto de
segundos por cualquiera de tres llaves que vierten? la 12, 2 litros por segundo; la 2230
litros en 2 segundos y la 32, 48 litros en 3 segundos. R. 240 litros

Hallar la menor capacidad posible de un depdsito que se puede llenar en un numero
exacto de minutos abriendo simultdneamente tres llaves que vierten: la 12, 10 litros por
minuto; la 22, 12 litros por minuto y la 32, 30 litros por minuto, y cuantos minutos tardaria en
llenarse. R. 52 litros; 1 min

¢, Cual sera la menor longitud de una varilla que se puede dividir en pedazos de 8 cms, 0 15
cms de longitud sin que sobe ni falte nada y cuantos pedazos de cada longitud se podrian
sacar de esa varilla? R. 360 cms; 45 de 8,40 de 9y 24 de 15

Hallar el menor nimero de bombones necesario para repartir entre tres clases de 20
alumnos, 25 alumnos o 30 alumnos, de modo que cada alumno reciba un nimero exacto
de bombones y cuantos bombones recibira cada alumno de la 12, de la 22 o de la 32 clase.
R. 300 bombones de la 12, 15; de la 22, 12 de la 32, 10

Tres galgos arrancan juntos en una carrera en que la pista es circular. Si el primero tarda
10 segundos en dar una vuelta a la pista, el segundo 11 segundos y el tercero 12
segundos, Al cabo de cuantos segundos pasaran juntos por la linea de salida y cuantas



vueltas habra dado cada uno en ese tiempo? R. 660 seg u 11 min; el 1°, 66; el 2°, 60; el 3°,
55

17. Tres aviones salen de una misma ciudad, el 1° cada 8 dias, el 20 cada 10 dias y el 3° cada
20 dias. Si salen juntos de ese aeropuerto el dia 2 de enero. ¢, Cuales seran las dos fechas
mas proximas en que volveran a salir juntos? (el afio no es bisiesto) R. 11 de Febreroy 23
de marzo.

NUMEROS RACIONALES: (1) PAGINA 235-236, EJERCICIO 97.

Los numeros racionales se representan como el cociente de dos enteros. Estan formados por los
numeros enteros y fracciones comunes. Su notacién es Q =— donde a y b son niumeros enteros,
diferentes de cero.

Q=

Numero Fraccionario: es el que expresa una o varias partes iguales de la unidad principal.
Las fracciones se dividen en fracciones comunes y fracciones decimales:

. . . . 3
Fracciones comunes son aquellas cuyo denominador no es la unidad seguida de ceros, como T

. . . . . 7
Fracciones decimales son aquellas cuyo denominador es la unidad seguida de ceros 100"

Estos dos tipos de fracciones, pueden ser propios, iguales a la unidad o impropios.

La fraccion propia es aquella cuyo numerador es menor que el denominador. Ejemplos

wlIn
N

Esta fraccidon es menor que la unidad.

Fraccién igual a la unidad; es aquella cuyo numerador es igual al denominador, ejemplo =

S . . . 37
Fraccion impropia; es aquella cuyo numerador es mayor que el denominador. Ejemplos >

La fraccion es mayor que la unidad.

e . D 2 3
Fraccién Mixta: Es el que consta de un nimero entero y una fraccion. Ejemplos: 1§, 45'

Ejemplos:
2.- ¢Cuantos tercios hay en una unidad, en 2 unidades, en 3 unidades?
Unidad +% 1+%=3 R= 3 tercios; 2+% =6 R= 6 tercios; 3+%=9 R=9 tercios

8.- Si una manzana la divido en 5 partes iguales y a un muchacho le doy tres de esas partes y a otro
el resto, écdmo se llaman las partes que he dado a cada uno?

Al 1° 3/5 = tres quintos, al 2° 2/5 =dos quintos
3 + 2.3 1 manzana
5 5 5
EJERCICIO 97;
1. ¢Como se llaman las partes iguales en que se divide la unidad si se divide en 12
partes, 15 partes, 27 partes, 56 partes iguales?
2. ¢ Cuantos tercios hay en una unidad, en 2 unidades, en 3 unidades?
3. ¢ Cuantos novenos hay en una unidad, en 4 unidades, en 7 unidades?
4. ;Cuantos treceavos hay en 2 unidades, en 5 unidades?



5. ¢Cuantos medios hay en la mitad de una unidad; cuantos tercios en la tercera parte de
una unidad; cuantos octavos en la octava parte de una unidad?

6. ¢Cuantos cuartos, sextos y décimos hay en media unidad?

7. ¢Cuantos medios y cuartos hay en dos unidades y media?

8. Si una manzana la divido en 5 partes iguales y a un muchacho le doy tres de esas

partes y a otro el resto, cémo se llaman las partes que he dado a cada uno?

5 4 11 18 ,, T .
9. En los quebrados e e digase lo que significan el numerador y el denominador.
57 11

10. ¢ Como pueden interpretarse los quebrados s E? Demuéstrese.

11. Leer los quebrados 1o’ 108’ 316’ 819" 97654

12. Escribanse los quebrados: siete décimos; catorce diecinueveavos, doscientos
cincuenta, ciento treinta y dosavos; cincuenta y nueve, cuatrocientos ochenta y
nueveavos; mil doscientos cincuenta y tres mil novecientos ochenta y nueveavos.

13. De los quebrados siguientes, diga cuales son mayores, cuales menores y cuales

quales ala unidad: £, 2, 2, 31 114 15 103 1550 85 1oz s
9 "7 9715 96’ 113’ 14’ 103’ 887’ 162’ 95’ 93

14. Diga cuanto hay que anadir a cada uno de los quebrados siguientes para que sean

iguales a la unidad: 8 1418 106 245
g "11’ 257 19’ 231’ 897

. , P . 7 15 23 89
15. Diga en cuanto excede cada uno de los quebrados siguientes a la unidad: AETIETEEL
314 1080
237’ 1000

16. ¢ Cual es el menor y el mayor quebrado propio de denominador 23: 25, 32, 897

. . 2 47 ~ .
17. Diga en cuanto aumenta cada uno de los quebrados 359 al anadir 3 al numerador

. . . . 7 10 17
18. Diga en cuanto disminuye cada uno de los quebrados 3 9" ® al restar 6 al numerador.

REDUCCION Y SIMPLIFICACION DE FRACCIONES

Convertir una fraccién mixta a una fraccién impropia.
Regla: Se multiplica el entero por el denominador, al producto se aifiade el numerador y esta suma
se parte por el denominador
L2 S . 2 (5 3)+2 17
Convertir 5= en fraccidon impropia 5—=¥ ==
3 3 3 3
Hallar los enteros contenidos en una fracciéon impropia.
Regla: Se divide el numerador por eldenominador. Si el cociente es exacto, éste representa los
enteros; si no es exacto, se afiade al entero un quebrado que tenga por numerador el residuo y
por denominador el divisor.

. 32 2
Hallar los enteros contenidos en—= Gg 32 entre| > | = 6ysobra 2

Reducir un entero a fraccién: El modo mas sencillo de reducir un entero a una fraccién es ponerle
por denominador la unidad.

5
5= 1
Reducir un entero a una fraccidon de denominador dado.

Regla: Se multiplica el entero por el denominador y el producto se parte por el denominador.
Reducir 6 a fraccién equivalente de denominador 7



_67_%

7
6=—==

7

13 17

7147 23
Cuando una fraccién es irresucible se dice que esta reducida a su mds simple expresiéon o a su
minima expresion.

Fraccion Irreducible es toda fraccidn cuyos dos terminos son primos entre si. Ejemplos

SIMPLIFICACION DE FRACCIONES: (1) PAGINA 249, EJERCICIO 113.

Simplificar una fraccidn es convertirla en otra fraccidon equivalente cuyos términos sean menores.
Regla: Para simplificar una fraccién se dividen sus dos términos sucesivamente por los factores
comunes que tengan. Puedes obtenerla por M.C.D.

1350

. L. ., 675 225 45 9
Reducir a su mas simple expresiéon — = =

Ejemplos:
Reducir a su mas simple expresién
L4 _2r_ 9 54 |96 |2
96 48 16 >7 | a8 3
9 16
132 _36_18_56_2 72 324 |2
324 162 81 27 9 36 1160 |2
18 | 81 3
6 27 3
2 9

EJERCICIO 113; Reducir a su mas simple expresion.

2550 1275 425 85 17

28 7 306 51 1470 7
1 3% 5 | 12 242 2L 7200 | 20
54 1 168 7 7854 357
2 108 2 |28 11 22 5022 | "@B1
54 9 72 2 4459 13
3 % ‘6 |3 '3 23 7802 1
72 1 98 14 1796 2
4 117 2 |10 15 24 7295 5
84 2 594 11 1690 10
> 126 F ) 2 25 3549 21
99 3 539 11 2016 9
® T65 ‘5 |16 533 17 26 3582 16
162 6 260 10 1598 17
" 189 7 |1 288 ‘11 2T 1786 19




8 114 19 18 2004 2 28 4235 1
288 - 48 3006 "3 25410 6
9 343 7 19 1955 1 29 1573 1
539 11 3910 2 © 11011 7
10 121 11 20 286 2 30 2535 1

143 13 1859 13 20280 '8

OPERACIONES CON NUMEROS FRACCIONARIOS DE DISTINTO DENOMINADOR: (1) PAGINA 255-
256, EJERCICIO 119.

SUMA DE QUEBRADOS DE DISTINTO DENOMINADOR
Comprender el significado de la fraccidn, realizando operaciones de suma y resta con diferentes

denominadores utilizando el MCM y posteriormente resolver situaciones mediante la utilizacion
de las fracciones.

Regla

Se simplifican los quebrados dados si es posible. Después de ser irreducibles se reducen al minimo
comun denominador y se procede de la siguiente manera

1 1 . . 3 2 342 5
EFECTUAR E+§hacemos fracciones equwalentes€+g y procedemos g+— =—=—

6 6 6

12 21 o 1 3 23 . ,
EFECTUAR —+—+— lo simplificamos —+—+4— ahora reduzcamos al minimo comun
48 60 4 7 60

denominador. Hallamos el MCM de los denominadores- para lo cual prescindimos de 4 por ser el
divisor de 60, y como 60y 7 son primos entre si el MCM serd de 60 por 7 =420

420 sera el minimo comun denominador. Tendremos

1 3 23 105+180+161 446 = 223 13 .
—F—4+—= = Simplificamos —— =1—— que seria nuestra respuesta
4 7 60 420 420 210 210
Simplificar:
1 2,5 1 16 B,4,9 S
st s R'lz 12175 10 R'11210
2 |5, 7 17 2,5,2.,4 34
12 2 R. 24 AT R'les
8 64 " 64 4 8 5 10 "7 40




7 11 79 7 3 1 3 51
4 —+— R. — 13 —t—+ —+— R. —
24 30 120 20 40 80 15 80
8 15 79 2 5 2 7 7
> —+ = R. — 20 —t—t ——+— R. —
26 39 13 300 500 1000 250 150
5 7 1 3 5 2 1 3 91
6 R et e R.2 = 21 —+—+—+—= R. —
4 8 16 16 16 48 9 18 144
111 7 6 1 1 4 25
7 —+-+= R. = 22 —+t—+ =+ R.1—=
2 4 8 8 17 34 51 3 34
7 8 11 7 7 11 3 1 473
g [I,8,1 R.2— 23 [r,u, 38,1 R 22
5 15 60 60 90 30 80 40 720
9 |9,8.,8 oL 24 |8, 7L 5.8 17
10 15 75 R. 150 72 144 36 27 R. 432
3 1 2 67 7 11 2 8 37
10 124242 R.— 25 —+—+ -+ R.2—
21 2 49 98 39 26 3 9 234
3 7 11 11 11 1 7 11 19
11 244 = R.4 — 26 —t-t —+—+—= R.1——-
5 4 6 60 3 9 18 24 30 120
1 1 1 29 7 8 9 11 1 13
12 |y =~y = R. — 27 —t—+ —+—=+—= R.1—
12 16 18 144 25 105 21 50 83 360
7 11 13 379 19 61 13 1 3 179
13 | =42 R. — 28 — -+ ——+—+= R.2 —
50 40 60 600 18 72 216 10 5 270
14 | 8,138, 7 R 12 29 | L, 1.5 1.1 R L
60 90 120 * 360 324 162 108 14 21 " 63
5 7 3 239 1 101 13 17 19 767
L2242 R. — 30 —t—t —+—+— R1—
14 70 98 490 900 300 60 45 54 2700

SUMA DE NUMEROS MIXTOS: (1) PAGINA 257, EJERCICIO 120.

Demostrar usando modelos, que una fraccidon impropia representa un nimero mayor que uno,
expresar fracciones impropias a nimeros mistos y viceversa, a su vez realizar posteriormente
problemas de aplicaciéon que requieren division de fracciones o de nimeros mixtos.

Dos numeros son reciprocos cuando su producto da como resultado la unidad

3 . 4 3 . 1
—reciproco 3 =13= 1 reciproco 3 =1

2 4 1
EFECTUAR 5—+6§+3g Sumamos todos los enteros 5+6+3=14 ahora todos lo quebrados con su

MCM

2 4 1 2 2 1 443+1 8 4 1
—+—+—=—+—+—=————=—=—=1— la suma de los enteros es 14 ahora sumamos los
3 8 6 3 4 6 6 6 3 3

quebrados I%tendremos el resultado l4+l% = 15%

. 2 4 . . .
Segundo procedimiento 5§+6§+3g los mismos del ejemplo anterior




17 52 19 17 13 19

Convertimos todos lo mixtos a quebrados ?+§+Zreducimos?+—+g efectuamos

obteniendo MCM

17 13 19 34+39+19 92 46 1

—t === =—=—=15=

3 2 6 6 6 3 3

Simplificar:

1 1,¢3 R.9 16 3,65.71 s
34+54 34+59+712 R. 1618

2 |8+62 R.15 2 17 |4t+35+2- R.9 3

3 3,41 a1 18 1,633,632 23
95+410 R.1310 18+520+610 R.1240

4 1,35 s 19 Liat L 1
78+324 R.1310 627+418+154 R.119

5 5,137 u 20 1.3t u R. 26
126+139 R. 2618 142+314+1084

6 .11 4 21 1,75 .92 43 R. 26
110+1100 R'2100 611+711+811+411

7 1. 63 1 22 t,gl -1 .1 15
58+62—0 R.11 20 44+58+716+132 R. 17 =

8 | gl sl o |23 PP 1
820+52—5 R.13100 35+410+150+225 R. 10 >

9 1 1 - 24 1,21 51 41 8
365+1126 R. 14130 15+34+215+460 R. 10 T

10 9,918 101 25 3,31 . 51,52 1
755+844 R.15220 57+314+26+72 R.185

11 2,622,893 4 26 1o4t.51 . 51 3
55+65+85 R.205 15+480+516+240 R.1210

12 1 7 1 R. 35 27 el 1 3
89+109+169 218+613+445+790 R.199

13 1,011,412 R. 5 28 213,48 119
12+23+16 431+162+193+44 R.10372

14 |53,6l:82 1 29 Si1t i1ty 1t 1111
54+63+812 R. 206 110+1100+11000 110000 R.4 10000

15 1,21 .93 2 30 RS N ST B 527
25+410+825 R. 1450 3160+245+460+1800 R.10 3600

RESTA DE FRACCIONES CON DISTINTO DENOMINADOR: (1) PAGINA 260, EJERCICIO 124.

Se pretende que el alumno comprenda el significado fraccién equivalente, realice las operaciones
basicas de resta de fracciones y a su vez utilice el M.C.M. para restar fracciones con distinto
denominador esto para que logre reconocer situaciones en su vida cotidiana que se resuelvan
mediante la utilizaciéon de suma o resta de fracciones.

En la resta de fracciones nos podemos encontrar dos casos diferentes:

e Fracciones que tienen el mismo denominador
e Fracciones que tienen el distinto denominador




La resta de dos 6 mas fracciones que tienen el mismo denominador es muy sencilla, sélo hay

1 5 1-5 4
que restar los numeradores y se deja el denominador comun. 5—— ==

3 3 3

La resta de dos o mas fracciones con distinto denominador es un poco menos sencilla. Vamos
paso a paso

Multiplicar en cruz. Se multiplica el numerador de la primera fraccién por el denominador de la
segunda, y el denominador de la primera por el numerador de la segunda. Ambas multiplicaciones
se restan

4 2 (4x5)-(2x3) 20-6 14
35 (3x5) 15 15

I 5 3
EFECTUAR ————— reducimos ————— =————— obtenemos MCM que es 12 y
3 10 4 310 4 3 2 4

procedemos

3 2 4 12 12 12 6

1 1.3 1-6-9 1-15 14 7

Simplificar:
1 1 1 11 14 1 57 17 157

1] =2 R. = 8 | == R. = 15 ] = — R. —
2 6 3 10 15 6 160 224 300
3 1 1 11 7 23 1 1 1 7

2 | Z.= R. = 9 | =-= R. = 16 | === R. —
5 10 2 12 16 48 2 8 40 20
7 1 1 7 3 29 3 1 1 1

3| =-= R. = 10| == |R = 17 | === R. =
12 4 3 62 155 310 15 45 90 6

4 |11_7 I I R A Y 18 | 3.2 .5 R.1——
8 24 R.1 12 80 90 R. 144 2 121 11 T 242
3 2 19 11 2 13 7 1 11 179

5 |- = R.— 12/ —=_ = IR = 1 | == |R =—
7 49 49 150 175 210 35 100 1000 1000

6 |3.L R L 13|88 [ 8 [0 |19 7 1 | 229
8 12 C 24 120 150 " 600 36 80 90 720
7 7 7 101 97 109

7o =-= R. — 141 =_=" |R ==
6 8 24 114 171 342

RESTA DE NUMEROS MIXTOS: (1) PAGINA 262, EJERCICIO 126.

Regla general:
Se quita una unidad al entero, que se pone en forma de quebrado de igual denominador que el
quebrado del sustraendo y luego se restan separadamente los enteros y los quebrados.

Ejemplo 1.
Efectuar 6-4%



Resolucion.

. . 3 .
Quitamos una unidad a 6 que se pone en forma degy se tiene

1 3 1 2
6-45=5; -4 =13

Ejemplo 2.
Efectuar 50—14%

Resolucion.

. . 5 .
Quitamos una unidad a 50 que se pone en forma de 5§y se tiene

3 5 3 2
50-14; = 492142 = 35

EJERCICIO 126; Simplificar:

1 |62-32 R3Z  |11]92.72 R.15
2 7242 R3=  |12)82-22 R.5 <
3 8252 R.32 13 | 255-14 R.10 —
4 ol-2> R7: | 14]803-53 R. 26 =
5 | 10¢-2% R85 | 15|1152-1017 R.13 =
6 |122-7= R5S [16]1820-1165 R.65 >
7 622t R4 |17 2155--183 R.32 =
8 |12-52 R. 65 18 | 31222192 R.92 22
9 19212 R.7-— | 19| 301>-300— R. 2
10 | 142-55 RO |20 | 4012-400- R =

SUMA Y RESTA COMBINADAS DE FRACCIONES: (1) PAGINA 264-265, EJERCICIO 130; PAGINA 272-
273, EJERCICIO 139.

Regla general:
A los enteros se pone por denominador la unidad, los mixtos se reducen a quebrados (fracciones);
se simplifican los quebrados si es posible y se efectiian operaciones con esos quebrados

Ejemplo 1.
3 1 5
Efectuar 14 21—6 §+1_6'
Resolucion.

14_, (ae)+3) 1 5 _672-105-6+40 712-111 _ 601 25
1 16 8 16 48 T 48 T 48 T T748



Ejemplo 2.
e 3 1
Simplificar 3 + T3 3319/40

Resolucion

+3_1_120+24—5_144—5_139_319
5 8 40 T 40 T 40 T 40

Rlw

SUMA'Y RESTA COMBINADAS DE ENTEROS, QUEBRADOS Y MIXTOS
EJERCICIO 130; SIMPLIFICAR:

1 3+§-1%2 R.3‘}—;1 16 | 9+ %1%? 1 R.112—
2 l6+1z-¢ R.6 1716+52-42-1 R.5 3
3 |9+szaa R75 | 18|32 24--1 R.1S
4 3522 R345 |19)6-22452 -2 R.8 2
5 |80-32-42 R722 |20]2,2, 2 52 R4 55
7| £+3-22 R1Z: [22|5:-2240-= R.3 o2
8 | ote5l R1425 (23| 9+65 -3+ R12 oo
9 |g+d—-o R125> |24 |5:-32-4s R.2
10 |9+43-3+2] R8> | 25|16;-33-25-— R.10 22
11 116:-142+72 | RO 26 | 502-6-82- 2 R.34 o
12 |92 4t 6z R |27 |Zeds-2aio3 R. 2
13 |14l 6o+ 85 |R16- |28|al-242-2-1 R.33
14 1162 +72- 52 |R18: |29 75-5.46:-6:+6; R. 822
15 |42 -2+3-3 R. 52 30 |25-Z445-2-23 | R25

EJERCICIO 139; DESARROLLAR:

1. A 52 el Kg de una mercancia, écuanto valen 8 Kgs, 12 Kgs? R. $7, SlO%

2. Unreloj adelanta gde minuto en cada hora. écuanto adelantara en 5 horas; en medio dia;
en una semana? R. Z%min; S%min; 1h 12 min.

3. Tengo $86. Si compro 3 libros de $1%cada uno y seis objetos de a Sg cada uno. ¢cuanto

me queda? R. $77g



10.
11.
12.
13.

14.

15.

16.
17.

18.
19.

20.

21.

22.
23.

Para hacer un metro de una obra un obrero emplea 6 horas ¢cuanto empleara para hacer
2 5 10
z . = 2 =

14 3 metros; 18 = metros? R. 88 hs, 108 T hs.

Compré tres sombreros a $2 g uno; 6 camisas a $3 %una. Si doy para cobrar un billete de
$50 écuanto me devuelven? R. $19 %

Tenia $54 2, compré 8 plumas fuentes a $4 %una; 9 libros a $2 %uno y luego me pagan
$15 % écudnto tengo ahora? R. $15 i—:

Si de una soga de 40 metros de longitud se cortan tres partes iguales de 5 %metros de
longitud, écuanto falta a lo que queda para tener 31 gmetros? R.8 gm

Si compro 10 librosde a $ %uno y entrego en pago 2 metros de tela de a $1 gel metro,
écudnto debo? R. $4 %

Compré 16 caballos a $80 %uno y los vendi a $90 % uno. ¢Cudnto gané? R. $161 g

AS % el saco de naranjas, ¢ Cudnto pagaré por tres docenas de sacos? R. $39 g

Tenia $40 y gasté los %aCuénto me queda? R. $25

Si tengo $25 y hago compras por los g de esta cantidad, écudnto debo? R. S5

Un hombre es duefio de Ios%de una goleta (embarcacién antigua) y vendelig1 de su parte.
¢Qué parte de la goleta ha vendido? R. %

Si me deben una cantidad igual a Iosgde $96 y me pagan Ios%de lo que me deben,
éCuanto me deben ain? R. $21

~ 2 ) 1 S )
Un hombre es duefio de IosE de una fincay vendeE de su parte. ¢Qué parte de la finca le
1
queda?R. =
5
3 . . . 5 , 5
Un mechero consume 2 Kgs de aceite por dia. ¢ Cudnto consumira en 5 de dia? R. gKg

. e , 3 1
Si un auto anda 60 Kms por hora, ¢ Cudnto andard en—, en—,

2 7
L ?
s 8en11yen9dehora.R.36

Km; 7 5 Km; 10 77 Km; 46 =km

Un obrero ajusta una obra en $200 y hace I0527—0 de ella. ¢Cudnto recibird? R. $70

Un obrero ajusta una obra en $300 y ya ha cobrado una cantidad equivalente a Ios% dela
obra. ¢Cudnto le falta por cobrar? R. $80

¢Cudntos litros hay que sacar de un tonel de 560 litros para que queden en él Iosgdel
contenido? R.801I

La edad de Maria es de % de Ios%de la de Juana. Si ésta tiene 24 anos, ¢ Cuantos tiene
Maria? R. 8 afios

Me deben Ios%de $88. Si me pagan Ios%de $88. ¢ Cudnto me deben? R. $50

. , 7 . .
En un colegio hay 324 alumnos y el numero de alumnas es Iosﬁ del total? ¢ Cuantos

varones hay? R. 198



. , 2 . 3 .
24. De una finca de 20 hectareas, se venden IosEy se alquilan Iosz del resto. ¢Cudnto queda?

R. 3 hectareas

POTENCIA DE UN NUMERO FRACCIONARIO: (1) PAGINA 341, EJERCICIO 191.

Para elevar un cociente exacto o una fraccidn a una potencia cualquiera se elevan su numerador y
denominador a dicha potencia.

Sea la fraccién —. Vamos a demostrar que (—) =—

En efecto: Segun la definicién de potencia, elevar — a potencia n sera tomarlo como factor n veces;

luego:
O -00000C -  =B38ug
"""" OOOOO e
EJERCICIO RESUELTO
(5)2 (3% _(5)(5) _25
7] T (M2 (DM 49
( 1)3 _ (7)3 _P_ (@) _343_ 19
3/ "3 TEETR®E® 271 27
EJERCICIO 191; DESARROLLAR:
1\ 1 1y’ 1 N (26281)
- e Je—— 15.(1= £0<8-
L (E) 4 8. (5) 78125 ( 8) 32768
1y? 1 3\ 243 1 (21)
TR L 16.(2= 97(%=
2 (Z) 16 S (7) 16807 6 ( 2) 97 32
5\° 25 1) 1 1 (541)
T = —— |17. (3= , %L
3 (7) 49 10 (4) 1048576 ( 3) 1371 729
1\° 1 1y2 (1) 1 ( 15406
= 55 et 2(= 18. (1= , _)
4 (3) 27 11 (1 2) 4 ( 5) 215625
2% 16 1,3 (19) 1 (161)
— . Tom = . —— 19. (2= o5 (2=
> <5) 625 | 1% (23) 2\ (23) 25555
1\° 1 23 (17> 1 (161)
= |13 (43 . —) |20.(13 25 (==
6. (E) 32 ( 3) 101 27 ( 2) 25 256
1,8 1 o\ 4 2 (526)
w3 | 7 |4 (13) 3(zs




POTENCIA DE UNA POTENCIA: (1) PAGINA 350, EJERCICIO 203.

Para elevar una potencia a otra potencia, se deja la misma base, poniéndole por exponente el
producto de los exponentes. Sea la potencia . Vamos a demostrarque ( ) =

En efecto: Elevar a la potencia n, significa que se toma como factor n veces; luego, ( ) =

¢ HC HC D = (OO, _

EJERCICIO RESUELTO

(23) = (@@® = (22 = (2(2)(2)(2)..12 2 = 4096

4

[(E)T _ (1)(2)(‘” _ (1)8 @ WW@W.8 1 1

2 4 T@ @@@.8 4 65536

EJERCICIO 203; DESARROLLAR:

1, (22)2 .16 11. ( 9) 3
2 (22)3 .64 12. ( )2 .2
3 (23)4 . 4096 13, ((2 3)2)2 .1296
4 (33)4 .531441 14. (( )3)4 . 12 12 12
5 5 20
5. 13 .1 4
(2%) 15, ((—) ) %5
6. (52)3 .15625 16. [(0.2%)?]* . 0.0000000000065536
12\° 1 17. [(0.3%)%? | .0.000000531441
! ((E) ) 64
8. (0012)° ,0.000000000001 2\3
A\ 18, (—) > 64
( 729
4 1 2,3
1,2 - 3
9. (—) ) ' 65536 19. ((—) ) 129
< 4 5 R 15625




]

.531441

20. ([P |R o=

256

SIMPLIFICACION DE RADICALES: (1) PAGINA 363-364, EJERCICIO 214-215.

RADICALES

Los numeros irracionales o raices indicadas que no pueden expresarse exactamente por ningun

numero entero ni fraccionario reciben el nombre de radicales. Asi pues, v2,4/3, 3/5 son radicales.

SIMPLIFICACION DE RADICALES

Un radical estd reducido a su mas simple expresién cuando descomponiendo en sus factores

primos la cantidad subradical se observa que todos los factores primos estan elevados a

exponentes menores que el indice del radical.

Para reducir un radical a su mas simple expresién se descompone la cantidad subradical en

factores primos y se hacen con ellos los arreglos que se indican a continuacion.

EJERCICIO RESUELTO

V12 =207 = J(22(32@) = V22 V22 = Q@)V2 = 6V2
V432 = Y233 @) = V2. V332 = @(3)V2 = 632

EJERCICIO 214; SIMPLIFICAR

150 52 |7.4180 645 13,%\/8_ V2
2. 21 343 |8 /300 1043 14%@ 242
3.\/37 .4\/2_ 9.@ .12\/3_ 15,%@ .3\/3_
4 V162 9v2 |10 V490 35410 16%\/5 V2
5. /250 5V10 |11 V243 273 17,%\/? V2




6. V160 4410 |12 432 843 |18 g Jao | g J5
EJERCICIO 215; SIMPLIFICAR

1.V81 3V3  [12.6v16000 | .120v2
2./56 27 |13 %3 16 N2
3.3/250 572 |14 gi/ﬁ 22
4162 3V6 |15 %m 32
5. i/ﬁ . 53§/S_ 16. % m i/S_
6.V48 2V6 |17 g V600 . gi/?
7.3144 .23{/? 18. %3192 ,%33

8. V192 a3

9.23/360 avas

10. 5 /3000 5073

11.7 /5488 982

BIBLIOGRAFIA: (1) Aritmética, A. Baldor. Editorial Publicaciones Cultural.




